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 วิชา วิทยาศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 13   (ตอนที่ 4/4)  
 
 
1. ขอใดไมใชการทํางานของกลามเนื้อแบบแอนตาโกนิซึม (Antagonism) 
 1) การเคลื่อนไหวของแขน  
 2) การเคลื่อนไหวของหางสเปรม 
 3) การขยับปกของผีเสื้อ 
 4) การปด-เปดของรูมานตาโดยมานตา  
2. ถารางกายขาดน้ําหรือสูญเสียน้ําทางเหงื่อออกไปมากจะมีผลอยางไร 
 1) มีการหลั่งฮอรโมน ADH นอยลง 
 2) ที่ทอหนวยไตสวนทายมีการดูดน้ํากลับมากขึ้น 
 3) ปสสาวะมีความเขมขนนอยลง 
 4) เกิดการดูดน้ํากลับภายในกระเพาะปสสาวะ  
3. กระบวนใดตอไปนี้ที่ไมมีการไหลเวียนแบบ Countercurrent Exchange 
 1) การปรับอุณหภูมิ  
 2) การไหลเวียนโลหิต 
 3) การขับถายของเสีย  
 4) การยอยอาหาร  
4. ในการทําปฏิกิริยาเนื้อผสมระหวางเบนซิน สารละลายของกรดชนิดหนึ่ง และ  

ผงเหล็ก การกระทําตอไปนี้ชวยใหปฏิกิริยาเกิดไดเร็วขึ้น ยกเวนขอใด 
 1) การใชผงเหล็กที่ละเอียด 
 2) การคนอยางสม่ําเสมอ 
 3) การลดปริมาตรของภาชนะลง 
 4) การใชตัวทําละลายใหนอยที่สุด  
5. อะตอมในขอใดมีขนาดเล็กที่สุด 
 1) 17Cl   2) 12Mg 
 3) 19K   4) 20Ca 
 
6. ขอใดระบุชื่อของกระบวนการเปลี่ยนสถานะไดไมถูกตอง 
 1) การระเหย (Evaporation) - ของเหลวเปลี่ยนสถานะเปนแกส 
 2) การระเหิด (Sublimation) - ของแข็งเปลี่ยนสถานะเปนแกส 
 3) การควบแนน (Condensation) - แกสเปลี่ยนสถานะเปนของเหลว 
 4) การแข็งตัว (Deposition) - ของเหลวเปลี่ยนสถานะเปนของแข็ง  
7. โพแทสเซียมเปนโลหะชนิดหนึ่ง มีสัญลักษณนิวเคลียร K40

19  แสดงวานิวเคลียส
ของโพแทสเซียมนี้มีอนุภาคตามขอใด 

 1) โปรตอน 40 ตัว นิวตรอน 19 ตัว 
 2) โปรตอน 59 ตัว นิวตรอน 40 ตัว 
 3) โปรตอน 40 ตัว อิเล็กตรอน 21 ตัว 
 4) โปรตอน 19 ตัว นิวตรอน 21 ตัว 

 
 
 
 
 
 
 
  
8. ถา Z เปนเลขอะตอม และ A เปนเลขมวลของนิวเคลียส จํานวนนิวตรอนใน

นิวเคลียสเปนไปตามขอใด 
 1) Z    2) A - Z  
 3) A - 2Z    4) A  
9. นําโลหะทรงกลมมีสมบัติเปนกลางทางไฟฟาวางบนโตะลื่นระหวางแผนคูขนาน 

ซึ่งตอเขากับขั้วบวก-ขั้วลบ โดยวางคอนไปทางขั้วบวก ดังรูป 
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 จงพิจารณาแรงลัพธที่กระทําตอโลหะทรงกลมเปนไปตามขอใด 
 1) เทากับศูนย   
 2) ไมเทากับศูนย มีทิศไปทางซาย 
 3) ไมเทากับศูนย มีทิศไปทางขวา 
 4) ไมเทากับศูนย มีทิศไปดานบน  
10. กาแล็กซีทางชางเผือกจัดอยูในกาแล็กซีประเภทใด 
 1) กาแล็กซีรูปไข   
 2) กาแล็กซีกังหัน 
 3) กาแล็กซีกังหันมีแกน 
 4) กาแล็กซีไรรูปทรง  
11. การแบงดาวเคราะหตามองคประกอบของเนื้อสารในดาวเคราะหคือขอใด 
 1) ดาวเคราะหชั้นใน - ดาวเคราะหชั้นนอก 
 2) ดาวเคราะหวงใน - ดาวเคราะหวงนอก 
 3) ดาวเคราะหนอย - ดาวเคราะหแคระ 
 4) ดาวเคราะหหิน - ดาวเคราะหแคระ 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) การเคลื่อนไหวของหางสเปรม 
   Antagonism เปนการเคลื่อนที่ของสิ่งมีชีวิตที่เกิดจากกลามเนื้อวง

และกลามเนื้อตามยาวทํางานตรงขามกัน ในขณะที่หาง Sperm เคลื่อนที่
เนื่องจาก Microtubule  

2. เฉลย 2) ที่ทอหนวยไตสวนทายมีการดูดน้ํากลับมากขึ้น 
   ถารางกายขาดน้ําสมองสวนไฮโพทาลามัสจะสั่งการใหตอมใตสมอง

สวนหลังหลั่งฮอรโมน ADH ไปที่ทอหนวยไตสวนทายใหมีการดูดน้ํากลับมากขึ้น 

3. เฉลย 4) การยอยอาหาร 
   การไหลเวียนแบบ Countercurrent Exchange เปนการไหล 

ของสารในทอที่มีทิศทางสวนทางกัน ทําใหประสิทธิภาพของการแพรระหวาง 
สารตางๆ ระหวางสองทอเปนไปไดอยางมีประสิทธิภาพสูง 

   พบในการปรับอุณหภูมิ (หากอุณหภูมิภายนอกต่ํา การไหลเวียน
ของเลือดในหลอดเลือดแดงและหลอดเลือดดํา จะมีการถายเทความรอนมา
ดวย เรียกวา Countercurrent Heat Exchange เพื่อปองกันอวัยวะภายใน) 
การไหลเวียนโลหิต (เหงือกปลามีการจัดเรียงหลอดเลือดฝอยใหมีทิศทาง   
การไหลของเลือดสวนทางกับกระแสน้ํา) และการขับถายของเสีย (สวนที่มี   
การแลกเปลี่ยนของสารตางๆ ในไต ระหวางหลอดเลือดฝอย (Capillaries) 
และ Loop of Henle)  

4. เฉลย 3) การลดปริมาตรของภาชนะลง 
   เนื่องจากสารตั้งตนเปนของแข็งและของเหลว การลดปริมาตรของ

ภาชนะหรือการเพิ่มความดันจึงไมมีผลตออัตราการเกิดปฏิกิริยา  
5. เฉลย 1) 17Cl 
   สิ่งที่มีผลตอขนาดของอะตอมคือจํานวนระดับพลังงาน อะตอมใด

มีจํานวนระดับพลังงานมากกวาจะมีขนาดใหญ แตถามีจํานวนระดับพลังงาน
เทากันใหพิจารณาจากจํานวนโปรตอน อะตอมใดมีโปรตอนมากกวาจะมีขนาด
เล็ก 

   17Cl  2   8   7 
   12Mg  2   8   2 
   19K  2   8   8   1 
   20Ca  2   8   8   2 
 
   ดังนั้น 17Cl จึงมีขนาดเล็กสุด 
 
6. เฉลย 4) การแข็งตัว (Deposition) - ของเหลวเปลี่ยนสถานะเปนของแข็ง 
   การแข็งตัว (Deposition) จัดเปนการเปลี่ยนสถานะจากแกสไป

เปนของแข็ง 
   การเยือกแข็ง (Freezing) - ของเหลวเปลี่ยนสถานะเปนของแข็ง  
7. เฉลย 4) โปรตอน 19 ตัว นิวตรอน 21 ตัว  
8. เฉลย 2) A - Z 
   เลขอะตอม (Z) หมายถึง จํานวนโปรตอนในนิวเคลียส 
   เลขมวล (A) หมายถึง จํานวนโปรตอนและนิวตรอนในนิวเคลียส 

(จํานวนนิวคลีออนในนิวเคลียส) ดังนั้น จํานวนนิวตรอนในนิวเคลียส = A - Z  
9. เฉลย 1) เทากับศูนย  
10. เฉลย 2)  กาแล็กซีกังหัน 
   กาแล็กซีทางชางเผือกมีรูปรางคลายกังหันหรือสไปรัล คือ มีบริเวณ

กลางสวางและมีแขนโคงรอบนอก  
11. เฉลย 1) ดาวเคราะหชั้นใน - ดาวเคราะหชั้นนอก 
   การแบงประเภทดาวเคราะหตามเนื้อสารในดาวเคราะหนั้น แบงตาม

ลักษณะของดาวเคราะห คือ ดาวเคราะหชั้นใน หรือดาวเคราะหหิน และ      
ดาวเคราะหชั้นนอก หรือดาวเคราะหแกส ซึ่งถูกคั่นดวยแถบดาวเคราะหนอย 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


